Lektion 11. Summor
Teoridel: formler

I en aritmetisk talföljd är skillnaden d mellan intilliggande termer en konstan, d.v.s. an+1–an=d. Talen d kallas för differense av talföljden. Formeln för term #n är an=a1+(n–1)d. Formeln för summan av de n första termer är 
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I en geometrisk talföljd är kvoten q mellan intilligande termer en konstan, d.v.s. an+1/an=q. Formeln för term #n är an=a1qn-1. Formeln för summan av de n första termer är
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Bland annat, om man summerar en geometrisk talföljd med kvoten 
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Uttrycket 
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 kallas för nedstigande potens och utläses x nedstigande upphöjt till k. Om x är ett positivt heltal så är den nedstigande k-potensen lika med antalet sätt att välja k artiklar ur x artiklar med hänsyn till ordning. Summan 
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 (här är både n och k positiva heltal)
Uttrycket 
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 kallas för binomialkoefficient. När n är ett positivt heltal är binomialkoefficienten lika med antalet sätt att välja k artiklar ur n artiklar utan hänsyn till ordning. Det gäller likheten 
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(binomialsatsen)

Summan av k-potenser från 1 till n är ett polynom av grad k+1. Bland annat gäller
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Lektion 11. Summor

Uppgifter

Beräkna summorna om det inte står ngt annat i en uppgift.
1. 1–3+32–33+…–399+3100
2. Summan av alla positiva heltal med slutsiffran 3 som är mindre än 1000.

3. 1002+1012+…+2002

4. Förenkla uttrycket an–an-1b+ an-2b2–…+(–1)nbn

5. (1+20)2+(1+21)2+…+(1+250)2

6. 12–22+32–42+…+992–1002
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8. а) Uttryck n2 i n2 och n1; b) Uttryck n3 i n3, n2 och n1.

9. Bestäm antalet kvadrater omfattande endast hela rutor som man kan rita på ett schackbräde. 
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10. Bestäm det största möjliga antalet delar som 
а) ett plan kan delas i med n stycken räta linjer. 
b) rymden kan delas i med n stycken plan.
11. 
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12. Tornet på bilden är byggt av kubiska byggklossar. Tornet ser likadant ut från 4 håll. Klossarna är inte klistrade till varandra och inga klossar hänger ens en liten bit ut i luften. Detta torn är 4 byggklossar högt. Bestäm antalet byggklossar i ett torn av samma mönster som är 
a) 10 byggklossar högt
b) n byggklossar högt.
13. Summan av alla delare till talet a) 2001 b) 7000000000.

Problem för den kontinuerliga mattedrabbningen

M16. Beräkna summan 
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